EL TRANSFORMADOR REDUCTOR

Vamos a construir un transformador reductor
electrostatico que nos permitira trabajar a bajo vol-
taje en corriente alterna.

Material.

Cartén fuerte. Cola de carpintero. Parafina o
cera., Hilo de cobre esmaltado de 3/10 de diame-
tro (120 metros). Hilo de 3.3 mm. (96 cm.). Hilo
de 2,3 mm. (192 cm.). Hilo de 1,8 mm. (4,80 m.).
Hilo de 1,1 mm. (9,60 m.). Hilo de 0,75 mm.
(19,20 m.). Tiras de papel fino (o papel cebolla).
Cuatro tiras de varilla roscada con sus tuercas.
Diez bornes. Un carrete de cinta aislante. Varias
placas de hierro dulce magnético o, en su defecto,
de hojalata. Goma laca y pintura.
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Corta sobre el cartén grueso una tira de 16 cm.
de largo con las indicaciones de la figura 2 (a),
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de 5,5 cm. de alta y reparando en puntos de cua-
tro en cuatro centimetros. Déblala y pega con goma
de carpintero sus extremos. (Empleamos cola de
¢arpintero por resistir bien las altas temperaturas
sin deformarse.) Corta dos caras de 6,3 por 6,3,
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con un hueco de 4,2 cm., segin figura 2 (b), y pé-
galas en ambos extremos del carrete hasta com-
pletarlo. Este carrete se mete en bafio de parafina
o cera para aislarlo; con esa misma parafina en-
cera 15 tiras de papel cebolla de 5 cm. de ancho.

Bobinado del primario.

Con los 120 metros de hilo de cobre esmaltado
vas a bobinar el primario. Toma el carrete, haz un
orificio de entrada en una de sus caras (fig. 3).

Por ¢l mete un extremo del hilo ya pelado y das
vueltas (espirales) juntas hasta completar una pri~
mera capa, coloca una envoltura de papel parafi~
nado (calentandolo un poco pega bien), sigue el
bobinado, siempre en el mismo sentido, sin que
monten las espiras, y pon capas de papel parafi-
nado por capas, y asi, hasta completar las 750 es-
piras o vueltas, pasa al otro extremo por otro
agujero (salida) y envuélvelo todo con papel pa-
rafinado. Ya esta terminado el primario.

El secundario.

Haz diez agujeros en la otra de sus caras del
carrete (fig. 4 (a), numéralas del 1 al 10; toma el
hilo de 3,3 mm., pela su extremo e introdiicelo por
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el orificio nimero uno, bobina seis vueltas, pels
el extremo y sacalo por el orifio nimero dos. Ea-
vuélvelo en papel parafinado (fig. 4 (c).



Toma hilo de 2,3 mm., mételo por el agujero né-
mero tres, bobina 12 vueltas, pélalo y sacalo por
el orificio namero cuatro. Ciabrelo con papel para~
finado.

Toma hilo de 1,8 mm.. haz igual que antes, pero
bobina 30 vueltas.

Con hilo de 1,1 mm. efectas lo mismo, pero
bobinas 60 vueltas. Y, por dltimo, con el que te
queda, que es el de 0,75 mm., haces la misma ope-
racién, pero bobinando 120 vueltas; el dltimo cabo
saldra por el orificio nimero 10.

Envuelve todo el conjunto con cinta aislante y
barnizalo bien. Queda terminado el carrete, que
es segin figura nimero 1 (esquema).

£l nacleo. .

Corta en hierro magnéti¢co, 0 en su defecto en
chapas de hojalata, cincuenta o sesenta piezas, se~
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gin forma y medidas de las figuras 5 (a) y 5 (b),
practica cuatro agujeros en sus cuatro extremos
con broca, barmniza o pinta estas piezas, méntalas
dentro del carrete, una en un sentido y la otra en
otro, completando sus extremos con la pieza (b);
hasta fofmar el nicleo. por los orificios se meten
. \as cuatro varillas roscadas, que se apretan con
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sus tuercas, segin figuras 6 y 7: todo el conjunto
se une a una base de madera y la entrada y sa~
fida del primario con un enchufe a la red (125 V.).
Pon los diez bornes como indica la misma figura

y une con hilo de cobre los niimeros 1 al 10 a sus
respectivos bornes. Barnizalo todo. Ya esta tes-
minado,

Antes de probarlo, asegtirate que la corriente
es alterna, pues si es continua se queman las be-
binas del carrete. '

Algo de teoria.

La corriente del primarid imanta el niicleo y crea
campos magnéticos variables (al ser alterna). E¥
nacleo es inducido y crea en el secundario corrien-
tes inducidas también alternas.

No se hace el niicleo macizo por evitar las co-
rrientes de Foucauld, que al calentarse pierde ener-
gia. El voltaje del secundario es directamente pro-
porcional al primario; es decir, cada seis vueltas
es un voltio; cada 12 vueltas seran dos voltios.
La seccién del hilo depende segin el voltaje com
relacién al amperaje. Amperios por voltios es igual
a vatios-hora, y éstos por mil a kilovatios-hora. Si
deseamos calcular la resistencia, la ley de Ohm

v :
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ohmios de resistencia.

En nuestro transformador hay salidas de uno,"
dos, cinco, diez y veinte voltios. Es de suma uti-
lidad trabajar con voltajes pequefios para innume~
rables practicas escolares,

Précticas.

Encendidos de bombillas de linterna. El Volts-
metro. Resistencia colocando pequeifios hilos de co~
bre hasta que fundan. Encendido de arco con dos
carbones de pila seca gastada. El rectificador. Elec~
trolitico con aluminio plomo, agua y fosfato amé-
nico.

El material de nuestro transformador se puede
adquirir en el comercio a precio bajo, pues sélo
es preciso el hilo de cobre y alguna cosa sin ape-
nas valor,

La popularidad no es solamente un fenémeno complejot
63 también un fenédmeno ambliguo, cuya naturaleza cambie
radicalmente segin que el grupo esté o no unido respecio
a lo que es bueno para él y para sus miembros. Ahora bien,
sl la popularidad constituye un fenémeno hasta ese punie
incierto e indeterminado, jno nos obliga esto de un mode
apremiante a distinguirla de la autoridad? Moreno confunde
al lider con la xestreila sociométrica». El lider serd el Individve
objeto de un gran némero de elecciones y al que nadle
rechaxa. Pero tal individvo jestaréd en condiciones de rea-
fizar las funciones que tradicionalmente se asignan al lider?
iUn hombre popular esté necesariamente investido de auto-
ridad? ;Serdn sus opiniones escuchadas y obedecidas s
érdenes?

(Frangols BOURRICAUD: Esquisse d’une théorle de I'auloritd.
Parfs, Plon, 1961, pdg. 78.)



